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Digitalizációs aspektusok az ellátási láncok beszerzési 
szervezeteinél
Wittinger Mária Magdolna
Ph.D. jelölt, egyetemi oktató
Budapesti Corvinus Egyetem
E-mail: mariamagdolna.wittinger@uni-corvinus.hu

Absztrakt
A mai gyorsan változó környezetben egyre sebezhetőbbé válnak 

az ellátási láncok, így a beszerzési folyamatok is; a kockázatok 
csökkentésének egyik lehetséges módja, a jól tervezhető és ha-
tékony eljárások, amelyekhez feltétel az elektronikus rendszerek 
és alkalmazások, illetve automatizált folyamatok megléte. A di-
gitalizáció növekvő jelentősége ellenére, a mellett érvelünk, hogy 
hiányosságok találhatók a beszerzési folyamatokban, a szükséges 
alkalmazások és rendszerek penetrációja még relatív alacsony, és 
még mindig túl sok folyamat zajlik informatikai támogatás nélkül, 
tulajdonképpen papíralapon.

A cikk alapjául szolgáló adatok kinyerése primer kutatási mód-
szerrel, online kérdőíves lekérdezéssel történt, 2017 Q4 és 2018 
Q2 közötti időintervallumban. A cikk elméleti hozzájárulása a be-
szerzési gyakorlat digitalizációs aspektusainak a vizsgálata, a kuta-
tás eredményeinek bemutatása, illetve a szakirodalom vonatkozó 
szempontú áttekintése.

Kulcsszavak:
beszerzési rendszer, beszerzési munkafolyamat, digitálizáció, 
e-beszerzés, IT-platform, BPM, SOA, ERP

Abstract
In today’s rapidly changing environment, supply chains, including 

procurement processes, are becoming increasingly vulnerable. One 
of the possible ways to reduce risks is the application of well-desig-
ned and e"cient procedures; these processes however require elect-
ronic systems and applications and automated processes. Despite 
the growing importance of digitization, we argue that there are gaps 
in the procurement processes, the penetration of required applica-
tions and systems is still relatively low, and there are still too many 
processes going on without any IT support, actually on paper.

#e article is written based on data that were extracted using a 
primary research method, online survey research by questionnaire, 
in the time interval between Q4 2017 and Q2 2018. #e theoreti-
cal contribution of the article is the examination of the digitization 
aspects of the procurement practice through the given research, the 
presentation of the results, as well as a review of the relevant lite-
rature.

Keywords:
procurement system, procurement work!ow, digitalization, 
e-procurement, IT-platform, BPM, SOA, ERP
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1. A digitalizált 
beszerzéshez kapcsolódó 
fogalmak bevezetése
A mai gyorsan változó környezetben egyre 
sebezhetőbbé válnak a nemzetgazdaságok, 
a vállalkozások, valamint az ellátási láncok, 
így a beszerzési folyamatok is (Bethlendi – 
Lentner, 2018; Kozma et al., 2017; Tóth 
et al., 2022). Különösen érvényes az üzleti 
folyamatok kitettsége a kockázatoknak 
olyan rendkívüli helyzetben, mint például 
a napjainkban fennálló járványhelyzet, a 
COVID-19 idején, amikor az ellátási lánc 
menedzsereinek új intézkedéseket kell ki-
dolgozniuk összetett, folyamatosan változó 
és nagy kockázatú ellátási láncokban (Ert-
ugrul-Kozma, 2021). Ilyen körülmények 
között, kiemelt fontosságú az alaptevékeny-
ségre és a versenyképesség megtartására 
történő összpontosítás, így a hatékonyságot 
növelni (vagy megtartani) szükséges, amely 
törekvést – többek között – a vállalatokon 

belüli és kívüli gyors információcserével és 
a folyamatok hatékonyságával lehet elérni 
(Rassul et al., 2022). Ezek a körülmények 
létfontosságúvá tették és teszik az informa-
tikai (IT) megoldásokat és az e-beszerzést a 
vállalatok és az egész világgazdaság számára 
(Nivetha, 2021; Afolabi et al.,  2019there 
are few empirical studies on the duration 
for which it has permeated the construc-
tion industry, the actual proponents and 
the metrics that can engender successful 
integration of e-Procurement technologies, 
applications, and tools in the construction 
procurement process, especially in a devel-
oping country like Nigeria. #e study was 
aimed at evaluating the critical success fac-
tors (CSFs; Chae et al., 2005; Ronchi et al., 
2010). 
Az Ipar 4.0-nak nevezett jelenség elsősor-
ban az üzleti folyamatok digitalizációja által 
nyer teret. De itt nem csupán a technoló-
gia térhódításáról van szó, hanem az üzle-
ti folyamatok teljes paradigmaváltásáról 
is (Tarigan et al., 2020; Wittinger, 2019). 

Új gyártási folyamatok és ellátási láncok, 
új szemléletek és rendszerek születnek; új 
típusú erőforrásokra van szükség, új mun-
kakörök teremtődnek vagy éppen tűnnek el 
végérvényesen. Ezért az információs tech-
nológia az ellátási láncokban való együtt-
működés és az üzleti kapcsolatok kialakí-
tásának egyik kulcsfontosságú hajtóerejévé 
vált (Contractor - Lorange, 2002)
A szakirodalomban megtalálhatók az ellá-
tási láncok és a beszerzés számos területé-
nek tüzetes áttanulmányozására vonatkozó 
munkák, de ezek többnyire szélesebb kör-
ben közelítik meg a beszerzési folyama-
tokat, mintsem, hogy egy részfolyamatot 
(pl. beszerzési igényfeladást) tárgyalnának 
részletesen; ezért a fogalmak áttekintését 
mi is egy szélesebb spektrumon végezzük, 
mindazonáltal igyekezve beazonosítani azo-
kat a rendszereket és folyamatokat, amelyek 
az Ipar 4.0 korában fémjelzik a beszerzési 
munkát, megalapozva az e-beszerzés fo-
galmát (Schoenherr, 2018; Afolabi et al., 
2019)
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Úgy véljük, ma már nem szükséges az infor-
mációs technológiát (IT) és a digitalizációt 
de% niálni, ám a pontos fogalmak tisztázá-
sa érdekében (de a teljesség igénye nélkül), 
előbbi a számítógépek használatát takarja 
információk és adatok tárolására, keresésére 
vagy továbbítására, míg utóbbi azt a folya-
matot jelenti, amikor egy % zikai mennyisé-
get (adatot, információt) átkódolunk, hogy 
az a számítógéppel feldolgozhatóvá váljon. 
Az üzleti – így a beszerzési – folyamatok 
sem működhetnek hatékonyan IT támoga-
tás, digitalizált folyamatok és elektronikus 
rendszerek nélkül (Johnson & Klassen, 
2005; Mishra, Konana, & Barua, 2007)
organization, and environment framework, 
we develop an integrative model that 
examines the antecedents and consequen-
ces of Internet use in two stages-the search 
stage and the order initiation and comple-
tion (OIC.
Ha olyan projektekről akarunk továbbá 
értekezni, amelyek digitalizált rendszerek, 
alkalmazások és folyamatok bevezetését 
vagy optimalizálását érintik, még két fogal-
mat feltétlenül tisztáznunk kell, mert ezek 
azok az eljárási módok, avagy szemléletek, 
amelyek összefoglalják a törekvéseinket, 
iránymutatást adnak az akcióknak; ez a két 
fogalom egyrészt a BPM (Business Process 
Management), azaz az Üzleti folyamatok 
menedzsmentje, másrészt a SOA (Servi-
ce-Oriented Architecture), azaz a Szolgálta-
tás alapú architektúra (Zairi, 1997; van den 

Bergh - Viaene, 2012; Trkman et al., 2011; 
Nicoletti, 2013; Herrmann et al., 2015)
A BPM „egy strukturált megközelítés az 
alapvető tevékenységek elemzéséhez és fo-
lyamatos fejlesztéséhez” (Zairi, 1997:64), 
amely alapvető tevékenységek alatt, az üz-
leti folyamatokat értjük; az üzleti folyamat 
továbbá egy olyan tevékenység avagy tevé-
kenységek összessége, amelyeknek célja egy 
szervezeti cél elérése, például a beszerzési fo-
lyamatok menedzsmentje. Jellemző a BPM 
alkalmazása, ha feladatokat vagy munkafo-
lyamatokat akarunk automatizálni, például 
új rendszerek bevezetése által (Zairi, 1997; 
van den Bergh - Viaene, 2012). A mai üz-
leti alkalmazásokra talán a legjellemzőbb 
példák (amelyek itt gyűjtőfogalmakként 
értendők) a következők: CRM (Customer 
Relationship Management – pl. Sales terü-
leten), SRM (Supplier Relationship Mana-
gement – beszerzési területen), Cloud Sys-
tem (Felhőrendszer) és Mobile technology 
(Mobil applikáció), Szállító Menedzsment, 
Szerződés- és Dokumentum Menedzsment, 
e-Bidding (elektronikus ajánlatadásra), 
e-Auction (elektronikus aukcióhoz), etc. 
A kimondottan beszerzés speci% kus alkal-
mazásokra pár konkrét példa: SAP-SRM, 
Ariba, Coupa, Bravo and Zycus. Next, etc. 
(Seyedghorban et al., 2020; Hand% eld et 
al., 2019).
A könnyebb áttekintés érdekében, vizuáli-
san is megjelenítünk néhány példát olyan 
digitalizált platformokra és IT-megoldá-

sokra vonatkozóan (ld. 1. ábra), amelyek 
támogathatják a beszerzési műveleteket, az 
eljárásokat és munkafolyamatokat.
A SOA az új alkalmazások folyamato-
rientált tervezésének és integrálásának 
megközelítéseként jelent meg, és célja az 
üzleti igények és az IT-képességek közötti 
összhang megteremtése (van den Bergh - 
Viaene, 2012; Trkman et al., 2011). Azaz 
amennyiben az üzleti igényeknek megfele-
lően, például a beszerzési eljárásokat vagy 
azoknak work& ow-jait (munkafolyamata-
it) % nomhangolni szeretnénk, a SOA-nak 
megfelelő folyamati felépítést és elveket 
fogjuk követni; több tanulmány is a be-
szerzési eljárást, annak részfolyamatait SOA 
szempontból mutatja be (Herrmann et al., 
2015; Weigand et al., 2008). A beszerzéshez 
kapcsolódóan számos munkafolyamatot 
megemlíthetnénk, amelyek mindegyikénél 
(a meglétükön túl), a hatékony működés 
lenne az alapvető elvárás: beszerzési igény-
feladás, igényengedélyezés, megrendelés 
(PO) készítése, teljesítés igazolás (TIG), 
számlázási work& ow avagy az RfX (Request 
for information/quotation, azaz információ 
vagy ajánlatkérés), etc.
Az előzőekben áttekintett fogalmakon túl, 
még egy üzleti eredményességi és sikerességi 
kondíciót meg kell neveznünk, amelyet a 
digitalizáltság magas szintjén működő válla-
latok feltétlenül alkalmaznak. Ez a kondíció 
gyakorlatilag az ERP (Enterprise Resource 
Planning) azaz az Integrált Vállalatirányítási 

1. ábra: Digitalizált platformok és IT megoldások: e-rendszerek és alkalmazások
Forrás: a szerző szerkesztése
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Rendszer megléte és alkalmazása, mint egy 
olyan rendszeré, amely – tágan értelmezve 
– összefoglalja a vállalat belső és külső mű-
ködésére vonatkozó összes folyamatot és 
adatot, illetve lehetővé teszi a tranzakciók és 
információk koordinálását, tárolását, lekér-
dezhetőségét és folyamatos monitorozását; 
az ERP továbbá az a kulcs rendszer, amely 
más hardver- és szoftvereszköz összekap-
csolását és kommunikációját teszi lehetővé 
(Nicoletti, 2017; Tarigan et al., 2020; Scho-
enherr, 2018). 
Bár tagadhatatlan az elektronikus folyama-
tok és digitalizált rendszerek fontossága a 
21. század üzleti világában, és erre az iro-
dalom is nagy hangsúlyt fektet (ld. 2. ábra), 
közeli kutatási eredmények azt mutatják, 
hogy a beszerzési területen a feltörekvő 
technológiákat alacsony arányban alkal-
mazzák (Hand% eld et al., 2019; Seyedghor-
ban et al., 2020). Elektronikus rendszerek és 
munkafolyamatok nélkül nem lehetséges az 
eljárások gyorsabbá és hatékonyabbá tétele 
(Tarigan et al., 2020; Schoenherr, 2018), 
nem valósulhat meg a nyomon követés, 
sem egy azonnali beszámolási lehetőségre 
nincs mód; habár sokszor van szükségünk 
– és általában sürgősen – különféle ada-
tokra (mint például egy eljárás státuszára, 
beszerzési mennyiségekre, átfutási időkre, 
összköltségekre, nyitott számlákra, etc.), 
ezek kizárólag digitalizált rendszerekből és 
alkalmazásokból nyerhetők ki. Ezért a be-
szerzésnek digitalizált platformokon/rend-

szereken és elektronikus munkafolyamatok 
által kell működnie, hogy az eljárásokat 
hatékony szinten, biztonságos kimenettel 
és a legátláthatóbb módon tudja végrehaj-
tani (Wittinger, 2019; Seyedghorban et al., 
2020; Prajogo - Sohal, 2013).
Ha egy vállalat vagy egy szervezet még 
nincs a megfelelő fejlődési szinten (di-
gitalizáció szempontjából, elektronikus 
rendszerekkel és automatizált folyama-
tokkal), akkor meg kell tenni a szükséges 
lépéseket, és – minimum – egy digitális 
ütemtervet ki kell dolgozni, amely tartal-
mazza az informatikai megoldások beveze-
tésének mérföldköveit. A rendelkezésre álló 
e-megoldások alkalmazásával a beszerzés 
abba a helyzetbe kerülhet, hogy nem csak 
követni kénytelen az eseményeket, hanem 
proaktív módon irányíthatja őket.

2. Kutatás: a felmérés 
jellemzői, módszertana és 
hipotézisei
A téma feltárásához a kvantitatív kutatási 
módszert választottuk, és annak adatgyűj-
tési eszközeként a kérdőíves felmérést, te-
kintettel arra, hogy a kérdőív a mennyiségi 
adatgyűjtés fő eszköze. A kérdőíves lekérde-
zés biztosítja a kvantitatív adatok kinyerését 
szabványosított módon (hogy az adatok 
következetesek és koherensek legyenek az 
elemzéshez), illetve lehetőséget biztosít ah-
hoz, hogy információkat gyűjtsünk az em-

berek tulajdonságairól, cselekedeteiről vagy 
véleményeiről (Pinsonneault - Kraemer, 
1993)when followed closely, yield valid and 
easily interpretable data. Our assessment 
of the use of survey research in the MIS % -
eld between 1980 and 1990 indicates that 
this perception is at odds with reality. Our 
analysis indicates that survey methodology 
is often misapplied and is plagued by % ve 
important weaknesses: (1.
Így a cikk alapjául szolgáló adatok kinye-
rése primer kutatási módszerrel, on-line 
kérdőíves lekérdezéssel valósult meg, 2017 
Q4 és 2018 Q2 közötti időintervallumban. 
A válaszok megadása, a kvantitatív adatok 
szintézise és elemzése a Qualtrics felület és 
alkalmazásai segítségével valósult meg.
A válaszadók száma 58 fő volt, akik közük 
80%-a menedzser vagy beszerzési igazgató 
pozíciót tölt be a válaszadó vállalatnál; a 
vállalati struktúráját tekintve, a válaszadók 
több mint 70%-a nagy- és multinacionális 
vállalathoz tartozott, továbbá 60%-ot meg-
haladóan gyártó vállalatokból állt a résztve-
vők összetétele.
A kérdőív szakmai fórumok és/vagy direkt 
e-mailek által volt elérhető online felületen. 
A kérdések egy része (bizonyos 
alkérdések) a Nemzetközi Beszerzési 
Felmérés (IPS - International Purchasing 
Survey, Rotterdam School of Management, 
Erasmus University, Hollandia), illetve a 
Versenyképességi Felmérés (Budapesti Cor-
vinus Egyetem, Vállalkozásgazdaságtani In-

2. ábra: Kutatás fogalmainak irodalmi megjelenése
Forrás: a szerző szerkesztése
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tézete) elemei közül származnak, mások a 
kutatási kérdések/hipotézisek alapján lettek 
megfogalmazva.
A digitalizáció növekvő jelentősége ellenére 
az a feltevésünk, hogy a beszerzési folyama-
tokban ilyen értelemben vett hiányosságo-
kat találhatunk. A mellett érvelünk, hogy 
vannak olyan tényezők, amelyek nem meg-
felelő szinten történő alkalmazása vagy hiá-
nya, a beszerzés által kezelt folyamatokat és 
lebonyolított eljárásokat gyengíthetik vagy 
veszélyeztethetik; ellenben, fordított eset-
ben, ezen tényezők megléte esetén, éppen 
erősíthetik a beszerzési folyamatokat. Úgy 
véljük, ezek a tényezők – többek között – 
a digitalizáció szegmenseiből származnak, 
azaz itt a digitális megoldásokra és IT-al-
kalmazásokra gondolunk, például e-rend-
szerekre és e-munkafolyamatokra (e-work-
& ow).
Arra törekedtünk, hogy a kérdőíven ke-
resztül megvizsgáljuk a beszerzési gyakorlat 
helyzetét a tárgyalt terület vonatkozásá-
ban, hogy a szakirodalom által sugallt best 
practice-k (legjobb gyakorlatok) azonosít-
hatók-e a gyakorlatban. Többek között az 
alábbi kérdésekre kerestük a válaszokat:
• Az alkalmazott digitális platformok 

megfelelnek-e a mai követelményeknek?
• Milyen hangsúlyt fektetnek a vállalatok 

a digitalizációra?
• Milyen a digitalizált megoldások aránya 

az e-rendszerek és az e-munkafolyama-
tok vonatkozásában?

Az volt a feltételezésünk, hogy a digitalizált 
alkalmazások és rendszerek penetrációja 
még relatív alacsony, és még mindig túl 
sok folyamat zajlik informatikai támogatás 

nélkül, kvázi hagyományos módon papír 
alapú dokumentumok alapján.

3. Ku tatási eredmények 
összegzése, a tényezők 
diszkussziója
Ez a fejezet a kutatás eredményeit hivatott 
bemutatni, azaz a digitalizáltság mértékét 
a válaszadó vállalatoknál, továbbá betekin-
tést enged az alkalmazott IT megoldások és 
rendszerek/alkalmazások százalékos elter-
jedtségéről és típusairól.
A válaszok alapján megállapítható, hogy a 
megkérdezett cégek mindegyikénél rendel-
keznek informatikai/digitális megoldások-
kal (e-rendszerekkel: pl. e-aukciós, e-ajánla-
tadási, SRM, stb.) vagy e-alkalmazásokkal 
(pl. PO készítés, TIG, számlawork& ow, 
stb.), azaz ezek ismertsége/jelenléte megfelel 
a mai elvárásoknak.
Mindazonáltal a digitalizációra fektetett 
hangsúly messze elmarad attól, ami egy 
21. századi vállalattól (zömében gyártó és 
nagyvállalat) elvárható, mert a papíralapú 
és elektronikus munkafolyamatok aránya 
(ld. 3. ábra) még nem kielégítő.
Riasztóan hangzik, hogy a vállalatok közel 
9%-nál vagy egyáltalán nincsenek elektro-
nikus folyamatok (3,5%-nál) vagy keve-
sebb mint 20%-os a digitalizáltság mértéke 
(5%-nál). A fele-fele arányban lévő papír és 
elektronikus folyamatok aránya sem éri el 
csupán a 22%-ot, illetve a kizárólag elektro-
nikus folyamatokkal rendelkező vállalatok 
százalékos aránya (legalábbis ami a beszer-
zési folyamatokat érinti) csupán 8,6%-os. 
Mindazonáltal a digitális elmozdulás lát-

ható, mert a megkérdezett vállalatok 60%-
ánál a folyamatok többsége (több mint 
80%-a) már elektronikus, azaz digitalizált.
A rendszerek és munkafolyamatok vo-
natkozásában (ld. 4. ábra), a lekérdezés 
kapcsán kivétel nélkül minden egyes elem 
kapott pontozást, azaz ismertek és haszná-
latban vannak, bár az alkalmazásuk gyako-
risága eltérő.
ERP rendszerrel ugyan a válaszadók 83%-
a rendelkezik, de ez az érték is elmaradt 
attól a jogos elvárástól, hogy a jelen idők 
kihívásai mellett, azaz azoknak megfelelve, 
minden cég rendszerszinten kezelje a folya-
matait. E mellett a szerződés és dokumen-
tum-menedzsmenthez szükséges speciális 
alkalmazás (vagy speciális ERP modul) csu-
pán 40%-ban van használatban; ez sajnos 
azt jelenti, hogy a szerződések és dokumen-
tumok kezelése és archiválása (% gyelembe 
véve a nagy eltérést jelen rendszer és az ERP 
között) szükségszerűen az ERP rendszeren 
kívül történik, ráadásul – feltételezhetően 
– 60%-ban o'  ine (vagy valamilyen nem 
megbízhatóan monitorozható) módon.
Érdekes fejlemény, hogy a beszerzés 
speci% kus alkalmazás (pl. SRM – Supplier 
Relationship Management rendszer) bár 
40%-on áll, de a hozzá – akár szervesen – 
hozzátartozó Szállító Management rendszer 
csak 29%-ban van elterjedve. Az e-aukciós 
és e-ajánlatadási rendszerek gyakorisága 
is messze elmarad egy a digitális világban 
elvárható automatizáltsági szinttől; előbbi 
24%-on, utóbbi 25%-on van jelen, azaz a 
vállalatok és vezetőik vagy nem fektetnek 
– ilyen vonatkozásban – nagy hangsúlyt 
az erőforrás-kímélő digitális megoldások-
ra, vagy nem ismerték (még) fel ezek ér-
tékeit. A Felhőalapú és Mobilapplikációk 
esetében a legrosszabb a penetrációs helyzet, 
mert mindkettőnek csupán 10%-os az 
elterjedése.
A munkafolyamatok esetén, a legnagyobb 
gyakorisággal a Megrendelés (PO) elektro-
nikus készítése (83%) és a számlázási wor-
k& ow (72%) fordult elő; ezek alapján meg-
állapítható, hogy az esetek cca. 20%-ban 
(átlagban) a vonatkozó munkafolyamatok 
– elektronikus eljárások híján – szükség-
szerűen papír alapon történnek. Tekintet-
tel arra, hogy a legtöbb vállalat a PO-kat 
például a meglévő ERP rendszerének (azaz 
annak egyes moduljain belül pl. SAP MM 
modulban) készíti el, a PO készítés 83%-
os gyakorisága egybeesik az ERP rendszer 
83%-os használatával. Ellenben a számlázási 
work& ow 72%-a azt mutatja, hogy a szám-

3. ábra: Papíralapú és elektronikus munkafolyamatok megoszlása
Forrás: a szerző szerkesztése
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lák kezelésének egy része (valamilyen oknál 
fogva és valamilyen módon) nem az ERP 
rendszeren belül valósul meg.
Érdekes meg% gyelés, hogy az elektronikus 
igényfeladás ugyan 72%-ban fordul elő, 
de az igényengedélyezés már csak 64%-
ban, holott elvárható lenne az összetartozó 
folyamatok azonos szinten és módon 
történő kezelése. További kérdést vett 
fel, hogy amennyiben ilyen százalékban 
(átlagban közel 70%-ban) fordul elő az 
igényfeladás és az igényengedélyezés, 
hogyan történhet meg az, hogy egy az 
ezeknek a folyamatoknak felületet adó 
speciális beszerzési rendszer (pl. SRM) csak 
40%-os elterjedési szinten van?
Szintén érdekes a korábban említett szám-
lázási work& ow szinthez (72%) viszonyí-
tani a teljesítés igazolás (TIG) alacsony 
elektronizált szintjét (csupán 48%), ha-
bár ezek is összetartozó folyamatok kel-
lene, hogy legyenek; hiszen csak a TIG-
et követően van lehetőség (számviteli 
szempontból) a számla ki% zetésére, 
így a számlázási work& ow elindítására. 
A legalacsonyabb szinten az RfX (Request 

for information/quotation), azaz a beszer-
zési eljáráshoz és ajánlatadáshoz kapcso-
lódó folyamat van (29%), ami nagyrészt 
összecseng az elektronikus rendszereknél 
feltüntetett e-aukció (24%) és e-ajánlatadás 
(28%) százalékos szintjével, mint egymással 
összekapcsolódó rendszerek és folyamatok. 
Mindazonáltal itt is érdekes és nyitott kér-
dés marad, az ugyan kis százalékos eltéré-
sek, de ezek megléte, hiszen az elektronikus 
ajánlatadási és aukciós rendszerek is szük-
ségszerűen egy elektronikus RfX platfor-
mon zajlanak. Továbbá az RfX folyamatok 
akár egy beszerzés speci% kus rendszer (pl. 
SRM) platformján is működhet(né)nek, 
de ebben az esetben még nagyobb (29% vs. 
40%) az eltérés közöttük.
A rendszerek és munkafolyamatok diag-
ramját áttekintve, illetve % gyelembe véve 
egyes elemek egymáshoz viszonyított in-
terakcióit is, meg kell állapítanunk, hogy 
a hipotézisben felállított hiányosságok je-
lenléte (a résztvevő vállalatok szegmensén) 
bizonyított. Ezért újra hangsúlyozni kell az 
ellátási láncok és a beszerzés munkáját meg-
könnyítő, felgyorsító és lekérdezhető rend-

szerek és alkalmazások fontosságát.
Összegzésképpen, a beszerzés számára 
manapság számos digitális megoldás áll 
rendelkezésére, mint például informatikai 
hálózatok, különböző platformok vagy 
felhőmegoldások, Big Data elemzés, etc. 
(Garrett, 2017); a digitalizált rendszerek-
nek, platformoknak és alkalmazásoknak 
célja, hogy releváns információkat nyújt-
sanak a vezetőknek a döntések elősegíté-
se és felgyorsítása érdekében, beleértve az 
adott tevékenység teljesítményértékelését is 
(Szukits, 2017)including performance eval-
uation and decision making. # is paper in-
vestigates the range of management control 
(MC, a munkavégzés rugalmasságának nö-
velése és végül a költségek csökkentése érde-
kében (Garrett, 2017). A digitális techno-
lógiák által biztosított mélyreható vizsgálati 
és racionalizálási lehetőség (például az anya-
gok és áruk beszerzésénél), ma a versenyben 
nélkülözhetetlenné válik; különösen % gye-
lembe véve az e-beszerzési megoldásokat 
alkalmazó cégeknél a rugalmasságban, a fo-
lyamatok átfutási idejének lerövidülésében, 
valamint a költségcsökkentésben jelentkező 

4. ábra: Elektronikus rendszerek és munkafolyamatok gyakorisága
Forrás: a szerző szerkesztése
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pozitív hatásokat (Centobelli, Cerchione, 
Converso, & Murino, 2014). Azok a vál-
lalatok, amelyek még mindig papíralapú 
és munkaigényes eljárásokat alkalmaznak a 
beszerzéseik során, nagymértékű hatékony-
sági hiányosságokat fagyasztanak be a folya-
mataikban  (Puschmann & Alt, 2005)
Ellenben, ha a vállalatok úgy vágnak bele 
az e-beszerzési folyamatokba, hogy nem 
ismerik teljes mértékben az e technológi-
ai modellek mögött meghúzódó külső és 
belső (kölcsön)hatásokat és összefüggése-
ket, akkor ezekbe a megoldásokba fektetett 
energia és pénz (amely azért történt, hogy 
a megfelelő információkat kinyerjük az al-
kalmazásokból és integrálják ezeket a már 
meglévő technológiákkal és rendszerekkel, 
pl. ERP rendszerrel), nem segíteni, hanem 
veszélyeztetni fogja a folyamatokat (Quesa-
da, González, Mueller, & Mueller, 2010). 
Az új technológiai megoldások bevezeté-
se változásokat indukál mind a szervezeti 
architektúrában, mind a folyamatokban 
(Centobelli et al., 2014), ezek részben vagy 
egészben történő átszervezési szükségességé-
vel. Ekkor, és csakis ekkor, az informatikai 
beruházások vitathatatlanul pozitív hatást 
fognak gyakorolni a beszerzési funkcióra 
és folyamatokra (Rodríguez-Escobar & 
González-Benito, 2015), így az e-beszerzés 
lehetővé teszi a szervezeti struktúra 
hatékonyságának növelését is (Ronchi et 
al., 2010).

4. Elméleti hozzájárulás 
és gyakorlati 
következtetések, a 
kutatás korlátai
A cikk elméleti hozzájárulása a beszerzési 
gyakorlat digitalizációs szempontú vizs-
gálata és az eredményeinek a bemutatása, 
továbbá a vonatkozó szakirodalom ilyen 
szempontú áttekintése.
A cikk a gyakorlati helyzet bemutatásának 
érdekében íródott, célja a hiányosságok 
(amennyiben vannak) feltárása, így az eset-
leges gyengeségek és fejlődési lehetőségek 
felismerése. A vállalatoknál fennálló digita-
lizációs helyzetnek és annak fejlődési lehe-
tőségeinek a helyes felmérése által, a straté-
giákat sokkal pontosabban – célirányosan 
– hozzá lehet igazítani az új kihívásokhoz; 
továbbá más vállalatok ellátási láncainak 
(itt beszerzési szakterületének) gyakorlatá-
nak megismerése inspirációként szolgálhat 
más cégek számára azzal, hogy a bemutatott 
szempontok rávilágítanak bizonyos jellem-

zőkre vagy éppen problémákra.
Ellenben tekintettel arra, hogy a kutatás a 
Magyarországon működő vállalatok szer-
vezetei közül kizárólag a beszerzési szerve-
zeteket, illetve ezek működési gyakorlatát 
és digitalizáltsági státuszát mutatja be, a 
kutatás eredménye nem tekinthető rep-
rezentatívnak, (már a résztvevő vállalatok 
számosságára tekintettel sem). Nyitott 
kérdés marad továbbá, hogy a válaszadók 
mennyire nyilatkoztak pontosan a kér-
désekkel kapcsolatban, előfordulhattak-e 
esetleg valamilyen arányú eufemizáló igye-
kezetek?
Továbbá az a kérdés is megválaszolatlan ma-
rad, hogy a kutatás óta mennyiben változott 
meg a digitalizációs szint a különböző válla-
latoknál, vagy azok – eltérő tevékenységet 
folytató üzleti és funkcionális – szervezetei-
nél. Külön kutatást lehetne szentelni annak 
a kérdésnek a vizsgálatára, hogy egyazon 
vállalaton belül, milyen digitalizációs szint-
béli eltérések mutatkozhatnak más-más 
szervezeteknél; egy érdekes kutatási terület 
lenne áttekinteni a digitalizációs szintet egy 
gyártó vállalati példán, annak például a be-
szerzés-gyártás-raktározás-logisztika tenge-
lye mentén.
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